

淡 水 养 殖 有 核 珍 珠

刘 鹏 智

(广西苍梧县鱼种场)

我场在开展淡水无核珍珠养殖的基础上，1972年开展了淡水有核珍珠养殖试验。一年多来，我们在不同时期进行了检查，成活率达90%，固核率达65%，成珠率达90%，取得了淡水养殖有核珍珠的初步成功。现将试验结果介绍如下。

一、人工插核

淡水有核珍珠的养殖中重要的一环就是插核，它直接影响到固核率和成珠率。

(一) 插核季节 在桂南地区一年四季除严冬与酷

夏外都可以进行手术操作，最适季节是水温20—30℃的春秋和初夏，这时水温高，手术蚌伤口愈合快，吐核吐片率低，成珠率高。严冬手术蚌易冻死或伤口愈合慢，吐核率高，如今年1月中旬插核，2月中旬伤口仍未愈合。酷夏伤口愈合虽快，因炎热小片易感染或干死，成珠率低。

(二)插核前的准备

1. 手术蚌的选择 三角帆蚌和褶纹冠蚌都可用来养殖有核珠，其中以三角帆蚌最好。三角帆蚌壳平、体瘦，易于操作，成珠质量好。褶纹冠蚌壳突、肉肥，较难操作，成珠质量较差。

育珠蚌要求体健无病无伤，外壳完整无损，3—6龄，体重0.4—1.5斤左右。幼蚌外套膜薄嫩，操作时易穿孔，形成附壳珠；老蚌体质衰弱，成珠慢。

选择好的蚌，在手术前半小时，浸在清洁的水里，壳口向上让其自然开口，吐出污泥，便于操作。

2. 手术工具 与无核珍珠养殖工具基本相同，只是多了一个通道器，一个送核器。另外开口针要比无核珠用的针宽一些。

通道器，一端略弯，末端圆钝，供通道用。

送核器，是特制的，一端呈烟斗状，口间凹入，用来吸核送核。根据核的大小规格有所不同（广东省北海市轴承厂出售）。

手术前准备好工具，并消毒。

(三)插核

1. 小片制备 与无核珍珠制片方法相同。要求小片要小，一般为1.5—2.5毫米见方。最大不超过3毫米见方。片小送片方便，贴在核上平展，不易起波皱，成珠正圆而光滑。小片用10%的红汞水染色，一方面进行了消毒；另方面易于观察其是否平整与贴紧。若先送片，在切片时小片在玻璃板上正面（形成珍珠的面）向上；若后送片，小片在玻璃板上正面向下，便于操作。

2. 插核部位 海水有核珠是插在软体部的内脏囊里。我们也插过内脏囊，但未成活。而改插在外套膜的中央区。插核数量视蚌的大小而定，四寸左右的蚌可插4只，每边两只；5—6寸的蚌插6只，每边3只，核与核间距2—3厘米。

3. 插核手术 插核的方式有3种：

(1) 先送核后送片 一手拿开口针在外套膜中央区开一个长度与核直径等长的口，用通道针在开口处斜向出水口方向插入内外表皮中间的结缔组织中去，深度1.5厘米（注意不要穿通外表皮），抽出通道针，然后用勾针，轻轻将开口勾起，同时另一手拿送核器将核迎向开口处将送核器连同核一起送入通道2/3处。将送核器转动半弧稍向下压，核即置于通道的2/3处，退出送核器，再用通道针将核送到目的位置。然后用送片针把小片送到核与外表皮或内表皮接触点上。最后

进行整理，使小片的外表皮平展的紧贴在核上。这样小片逐渐增生，并分泌珍珠质，包围核形成有核珍珠。

(2) 先送片后送核 送核过程与前相同，只是在送核之前要先将小片用送片针送到通道底部，小片外表皮正面向上，然后将核送到通道的底部小片的前上方，最后进行整理，使小片外表皮紧贴于核上。这种方法比较麻烦，主要是小片外表皮是否紧贴于核上，比较难断定。

(3) 核片同时送 先把核加热100℃，10分钟，然后冷却干燥，用吸核器吸核，以核吸小片，核片一起一次送到通道底部，稍向下压，抽出送核器，核即平稳地放在通道的底部了。这种方法比较方便，珠核也起到消毒作用，核片贴的也比较紧，生产出的珠质量好，疵珠少。但要注意送核时避免小片被通道擦掉。

有核珠的小片小而薄，容易干死，应用0.4—0.5%的生理盐水保养，并尽快完成插核手续。

随着伤口愈合，外表皮细胞小片分泌细胞增殖逐渐包围珠核，形成包住核的珠囊，如小片均匀完整地绕核形成珠囊，就形成正圆珠。如温度低，伤口未曾愈合或小片的一部分从核表面偏移增殖，则会形成有尾珠或鸭蛋珠。若由于软体部分蠕动，使小片不能紧贴在核上或完全脱离核，则会形成疵珠或白珠。插核过程中带入污泥，则会形成乌珠，出现次品或废品。

二、育珠蚌的管理

插过核的蚌称为育珠蚌，或叫育珠母蚌。淡水有核珠的养殖与淡水无核珠的养殖一样，插片插核仅是短暂的过程，较长时间还是在管理，如果管理不当，就会造成损失或是前功尽弃。因此，必须设专人加强管理。

(一)防止吐核、脱片和核的回收

插核后遇到的第一个问题是吐核、脱片。当核插入蚌体后，育珠蚌遇到异物的刺激感到不舒适，蚌壳的启闭，斧足的伸缩挤压，水流出入，都会造成吐核、脱片或者小片偏移，不能贴紧核。为了防止出现吐核、脱片，除了选择适宜的季节和插核时尽量缩小伤口和插核时间外，还可以采取注射麻醉剂、捆固蚌壳、压棉球等方法。

1. 注射麻醉剂 蚌的前后伸缩足肌各注射0.1毫升0.03%的盐酸普鲁卡因。注射1次仅能控制24小时左右，若要保持10多天就要多次注射，大批生产是有困难的。

2. 捆固蚌壳 在插核后用尼龙线捆固蚌壳，不让蚌壳启闭和蚌足伸出，尽量减少软体部分的活动，过10—15天左右解开线，启开壳，洗出吐出的核。

3. 用棉球压伤口 是用百万分之五的金霉素或百万分之二的高锰酸钾浸渍棉球（棉球大小视蚌而定）压在伤口处，然后用尼龙线捆固，过5—7天启开蚌壳，取出棉球。这种方法一方面压住伤口避免核被挤压出

来，一方面可起到消毒作用。棉球放置时间不宜太长，否则影响呼吸和摄食，以致死亡。这种方法不适合大面积生产，因操作麻烦，浪费棉花。

核的回收，为了防止吐出的核掉到水底造成浪费，可将刚插好的育珠母蚌放在密笼中暂养（密笼网目以不漏掉珠核为准，可用旧鱼苗网片缝制），养到伤口封闭（水温20—30℃，大约20天左右），再换疏笼或串吊放到养殖区养殖。

捆绑的蚌有的核也会吐出伤口之外，但未吐出壳，当解开捆固线时，放到密笼或水泥池中养2—3天，让已吐出的核吐出壳外。或解开捆固线用开壳钳打开壳塞上木塞，在盛清水的盆中冲洗，回收吐出的核，洗净、消毒，以备再用。

（二）防止产生附壳珠

海水有核珍珠是插在软体部分，没有附壳珠的问题。而淡水有核珍珠是否可以插在软体部分，我们曾试验过未成功，有待继续探索。目前淡水有核珠多是插在外套膜结缔组织中，因此产生了附壳珠问题。为了防止附壳珠的产生，我们采取了以下措施。

1. 手术过程中小心谨慎，不要插穿孔。

2. 手术后的育珠母蚌在养殖过程中，由于蚌足活动的挤压和珠核自身的重力，也会引起珠核自行穿孔，造成附壳珠。为此，我们采取在插核后一个月内每2—3天翻动一个面，一个月后也注意翻面，这样使育珠蚌外表皮受压力均衡，不致穿孔，防止了附壳珠的产生。

（三）日常管理

有核珠的日常管理和无核珠基本相同。育珠蚌的养殖分笼养、吊养。但无论那种方式都要控制入水深度。水表层饵料丰富、水温较高、氧气充足，除了严冬酷夏应尽量深吊，常温下离水面0.5—1.5尺，酷夏1—2尺，严冬2.5—3尺。

河蚌以食浮游生物为主。所以养蚌的水域应以猪粪为主要肥源。此外，追加适量的钙、镁、磷肥，用量以每亩水深1米用5—8斤，每15—20天使用一次。注意使用钙、镁、磷肥时不要直接泼在蚌体上，防止其浓度大而杀死了育珠蚌。

为了防止水老化和有充足的氧气，蚌池应每隔7—10天冲注新水一次。每隔20—30天清理一次蚌笼上的污泥青苔。养殖1.5—2年即可取珠，我们是采用活蚌取珠，已取珠的蚌还可用以培育无核珍珠。

三、人工养殖彩色有核珍珠

为了适应需要，我们培育了彩色珍珠。先将珠核染色，然后用10%的硫酸锰漫小片5分钟，再按插核方法插入育珠蚌中，这样育出的有核珠就带有色彩。

核的染色方法 将白色珠核加40%的无水酒精脱水6—8小时后加3%的染料（桃红、红、桔黄、纯黄、天兰等色同时做），再加0.1%的碘化钾（或吡啶），再加57%的水，恒温60℃左右24小时，即成所需要的颜色，然后用清水冲洗晾干备用。